

绪 论

植物是人类社会生命延续不可或缺的一种再生资源,对人类的生活、生存有着重大的意义。如,植物可控制水土流失,改善大气和人类的生存环境,为野生动物及其他异养生物提供食物等等。但植物在生长发育过程中往往受到一些生物性和非生物性因素的影响,严重的会带来巨大灾害。为避免灾害的发生,减轻植物的损害,人类在长期的农业生产实践中,不断总结经验,创造了多种防治技术,而植物保护学就是专门研究如何防治植物灾害的一门科学。

第一节 植物保护的概念

植物保护是综合利用数学、生物、物理、化学等基础理论知识,以经济、科学的方法保护植物,降低生物为害率,维护人类的既得利益。前期的植物保护仅限于发现病虫害后采取相应的防治措施,并做好后期防范工作。但随着现代农业技术的发展,农业生产要求达到优质、高产、高效的目标,植物保护就必须了解各种可能为害作物生长的有害生物,弄清其发生规律,并预测发生为害会带来的影响,采取科学、有效的防治措施,及时地对有害生物进行预防和治理,同时避免对生态环境造成不良影响。

早期的植物保护以人类的栽培植物为主,如大田作物、果蔬、特种经济植物等,随着时代的发展,人类越来越重视可持续发展的理念,意识到保护森林和草原植被的重要性,从而形成了森林保护学、草原保护学等分支学科。植物保护存在广义和狭义的保护对象,广义的植物保护对象指在特殊的情况条件下,人类认定的有价值的植物,而狭义的则指人类所栽培的植物。农业上所说的植物保护对象一般是指狭义的栽培植物。

植物保护的目的是采取科学、有效的防治策略来控制有害生物造成的为害,提高植物生产创收的回报,获取最大的生态效益、环境效益和经济效益。影响植物正常生长发育的因素有很多,包括病虫、草、鼠等生物性因素和不良的气候条件、不适宜的土壤质地等非生物因素,严重时会给人类带来巨大损失。对于土壤、气候等不良的非生物因素影响,主要通过有效的田间管理措施进行解决。尽管植物保护也涉及冻害、高温、植物养分失调等非生物因素的影响,但植物保护最主要的目的还是控制有害生物造成的为害。

第二节 植物保护的重要性

植物保护在农业生产中发挥着至关重要的作用,担负着人类健康、农业生产、粮食和环境安全的重要责任。同时,植物保护需要考虑人类的眼前利益和长远利益,也要考虑经济效益和生态效益。

以前,由于病虫、草、鼠害的防治技术较落后,导致有害生物猖獗为害,制约着人类发展、农业生产和社会稳定。随着现代农业科学技术的飞速发展,生物灾害已逐渐得到控制,但仍存在严重



的威胁,主要是因为人类在农业生产过程中,为了农产品生产的需要,采取的种植措施有利于有害生物的发生和发展,如长期大面积种植单一品种,导致有害生物大面积爆发;种植多熟制作物,为有害生物提供充足的食物及越冬、越夏场所;广泛使用化学药剂防治害虫,杀伤天敌,失去生态平衡,且长期使用化学药剂会使害虫分化出抗药种群,产生抗性。

植物保护除了保护农业生产上的作物,在保护生态方面也有非常重要的作用。植物保护通过检疫控制有害生物的传播,保护人类的生态环境,不仅控制已知的有害生物,还控制动植物引种在新环境下演变成有害的生物。比如,我国引进的水花生由于没有进行严格的安全评估,最后演变成恶性杂草;化学农药开发初期仅考虑到田间防治效果,而使高毒、高残留的农药投入田间使用,并且当时对化学农药过度依赖,导致生态环境遭到严重破坏。为使农业获得高产、稳产,减少植物保护对生态环境的负面影响,经过植物保护学、生态学、生物学等多学科科研人员的共同努力,在植物保护领域逐步达成了以确保有害生物防治并减少化学防治负效应为目的,利用多种有效技术措施进行有害生物综合治理的共识。

第三节 植物保护研究的内容

植物保护主要研究不同有害生物的生物学特点和自然环境条件的影响,预测、预报为害及其发生规律,实施科学、高效的防治措施及防治策略。

一、有害生物的生物学

植物保护研究多种有害生物类型,各个生物具有不同的生物学特性,在不断变换的农业生态环境中都有可能爆发成灾。因此,研究它们的遗传变异、新陈代谢、结构功能、生长发育、生活史、生物学习性和发展规律是针对有害生物防治的基础,可针对有害生物的薄弱环节进行防治。同时,也为研究安全、高效、经济的防治技术提供重要的依据。

二、有害生物的发生规律与灾害预测

有害生物在环境条件适宜时会大面积发生并侵染为害,导致出现生物灾害。研究农田的环境生态学,弄清环境对有害生物发生的影响,根据环境的变化准确预测有害生物的发生期、发生量和造成的损失度,可以及时采取有效的防治措施。影响有害生物发生的外界环境因子有很多,如气候条件、土壤、肥料、寄主植物、天敌及其他非生物因素。这些因素会直接或间接地影响有害生物的发生,因此,植物灾害预测与有害生物自身的发生规律、气候条件、生态条件、作物栽培、土壤肥料等都有关。

三、有害生物的防治对策与措施

针对有害生物的防治,实际上就是防和治相结合。以前过度地依赖化学防治,导致后来“3R”,即病虫害的抗性、农药的残留、害虫猖獗为害等问题的出现,引起了人类对有害生物防治的重视。我国在1975年将“预防为主,综合防治”作为植保方针,加强植物保护对有害生物的预防措施。



植物保护措施包括植物检疫、农业防治、物理防治、化学防治、生物防治、推广抗性植物品种等,这些防治措施在长期的植物保护实践中已得到广泛应用,如农业防治措施中的轮作换茬、合理密植、科学施肥与灌水、播期调整、田园清理等,生物防治中利用天敌昆虫、微生物或其代谢产物控制害虫等,物理防治中的诱杀技术等,化学防治中的杀虫剂、杀菌剂、除草剂等的使用。随着科学技术的不断发展,对植物保护的研究也在不断深入,如脱毒技术、植物免疫技术等,研究人员不断开发经济、安全、高效的植物保护技术措施,提供绿色、有机,对人类健康、安全的农产品是目前植物保护研究、发展的重点。